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      Тема: Аналитическое прочтение главы «Елка» из повести А.Н. Толстого «Детство   Никиты»
      Цель: 
- погрузить учащихся в таинственную атмосферу ожидания праздника Рождества Христова;

- продолжить воспитание у учащихся эстетического отношения к действительности;

- продолжить формирование у учащихся через текст чувства прекрасного.
Задачи:
- учить учащихся  наблюдать за художественной деталью;

- расширить круг представлений об истории, традициях русского народа;

-на основе художественного текста развивать творческое мышление и пополнять словарный запас;

- актуализировать представления о христианских традициях и пополнить их новыми знаниями.
Оборудование: 
- макет елки;

- игрушки и другие украшения, описанные в тексте главы «Елка»;

- фигурки детей, одетых согласно тексту, со специально перепутанными деталями одежды;

- карточки для словарной работы;

- музыка;

- рисунки на тему «Волшебница зима.»
Ход урока.

I. Организационный момент.
II. Сообщение темы урока.
III. Беседа.

· Отгадайте загадку. Когда это бывает?

Скатерть белая весь свет одела? (Зимой)

· Как называется раздел по чтению, который мы с вами изучаем?

(«Идет волшебница зима»)
IV. Конкурс рисунков «Волшебница зима».

-Какой из них наиболее интересный и раскрывает тему раздела?

· А почему зима «Волшебница»? Подтвердите свой ответ словами великих поэтов.
V. Игра «Наряд для елки».
а) Давайте и мы нарядим елку, как её наряжали в XIX веке.

б) Перескажите «по цепочке», чем был наполнен волшебный кожаный чемодан Анны Аполлосовны.

(украшение елки)

Свечки 

Подсвечники

Шарики

Рыбки

Фонарики

Яблоки

Пучки золотой канители

Большая звезда

Фантики от конфет

Петушки

Золотые орехи

· Вот так украшали елку в XIX веке.

VI. Игра «Исправь ошибку в одежде фигурок героев повести».
1 ошибка – на Никите вместо зеленых бархатных шароваров форменные брюки гимназиста и т.д.

VII. Аналитическое освоение текста главы «Елка».
1. Беседа

· Что вы узнали о сочельнике? (Канун Рождества)

· Что было главным событием сочельника? (Звезда)

· Как готовились к этому празднику в XIX веке? (40 дней поста, сочельник, елка, рождество)

· почему матушка выпроводила детей из гостиной и не велела заглядывать туда до вечера? (Таинственность праздника, ожидание звезды, был еще пост)

· Что делали Никита, Лиля, Виктор в ожидании праздника? (Безмолвствовали)

· Подтвердите словами текста.

· Какие детали описания вечера погружают детей в волшебную атмосферу ожидания праздника? (звезда, таинственность, тишина, приготовления взрослых)

· Представьте себя на месте героев повести: я попрошу вас закрыть глаза, положить головки на ладошки по моей просьбе. (в это время зажигают ёлку, начинает играть музыка)

· Дети, звезда взошла, приглашаю вас на ёлку.

· Давайте прочитаем эпизод, в котором описывается красавица елка.

· Какие цвета преобладают в наряде ёлки? (Желто – золотой)

· А может свет, идущий от елки быть «густым, пахнущим хвоей»? 

· Какие органы чувств детей участвуют в созерцании ёлки (органы чувств – обоняние)

· Ребята, вы почувствовали эту волшебную атмосферу?

· Давайте устроим праздник Рождества Христова у нашей импровизированной елки.
VIII. Сценарий праздника «Рождество Христово»
1. Бим – бом, бим – бом. (стихотворение)

Бим – бом, бим – бом,

В небе появляется 

Самая прекрасная и яркая звезда

Свечки зажигаются,

Как снежок спускается к нам 
Праздник Рождества.

Бим – бом, бим – бом,

Сказка начинается

Ведь порой встречаются 

И в жизни чудеса.

2. Рождественская викторина. (приз – звездочка).

а) Имя Пресвятой Богородицы.

б) Город, близ которого родился Иисус?

в) Мудрецы с Востока, пришедшие поклониться Христу?

г) Как звали ангела, который принес Благую весть Богородице?

д) Вечер накануне Рождества?

е) Тело снаружи – рубашка внутри. (свеча)

ё) Какие дары принесли волхвы младенцу?

3. Игра «Кто лучше всех произнесет?»
Два дровосека, два дровокола, два дроворуба.
(Победитель тот, у кого больше звезд).

XI. Беседа.
· А как праздновали Рождество дети из повести «Детство Никиты»?

· Какие подарки получили дети на елке?

· Какие танцы они исполняли?(Хоровод, полька)

· Что чувствовал Никита, когда провожал деревенских детей домой? (Радость, счастье)

· Почему у него было так «странно и счастливо на душе»? (он шел в заколдованном царстве)

X. Итог урока.
Ребята, я тоже хочу сделать вам подарки с нашего урока – праздника.

1. Оценки – праздничные, всем «5».

2. Подарки(хлопушки)

XI. Домашнее задание.
Прочитать статью «Рождество», «Святки», рисунок на рождественскую тему.
